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高考中离子浓度大小的常见题型及解法
安徽省宣城市第二中学 242000 沈兆兵

离子浓度大小的比较，是历年高考命题的热点。它涉及的知识点
多，综合性强，能力要求高，需要认真复习和强化训练．现总结如下．
一、相关知识点

1．电解质的电离

(1)弱电解质在水溶液中是少部分发生电离，绝大部分以分子形式

存在．如25。C0．1moVL的cH3COOH溶液中，cH，COOH的电离度只有

1．32％，溶液中存在较大量的H：0和CH，COOH分子，少量的H+、

CH，COO一和极少量的OH一离子．

(2)多元弱酸如H：CO，还要考虑分步电离，以第一步电离为主：

也C03芦H++HCO；；HCO；,掣--------H++col一．
(3)多元弱碱如A1(OH)，只看一步电离：

AI(on)3掣---A13++30H一
2．盐类水解

强酸弱碱盐如NHll21、AI：(SO．)，等水解后溶液呈酸性；强碱弱酸

盐如CH，COONa、Na2cO，等水解后溶液呈碱性．多元弱酸盐还要考虑

分步水解，以第一步水解为主：如co：一+H20芦HCO；+OH一、
HCO；+H20牟H2CO，十OH‘．
3．电解质溶液中的守恒关系

(1)电荷守恒：电解质溶液中所有阳离子所带的正电荷数与所有的

阴离子所带的负电荷数相等．如NattCO，溶液中：厅(Na+)+n(H+)=

n(Hcoi)+2n(co；一)+n(o咀一)推出：c(Na+)+c(H+)=c(HCO；)

+2c(coi一)+c(oH一)
(2)物料守恒：电解质溶液中由于电离或水解因素，离子会发生变化变

成其它离子或分子等，但离子或分子中某种特定元素的原子的总数是不会

改变的．如NafIcq溶液中n(Na+)：n(C)=1：l，推出：c(N矗+)=c(Hco；)

+c(c嘎一)+c(1{12CO，)
(3)质子守恒：电解质溶液中由水电离的H+与OH一应相等．例如

在NH．CI溶液中有以下关系：c(H+)=c(NH，·H：0)+c(OH一)．

二、基本怎型

电解质溶液中离子浓度的相对大小的题目很多，概括起来主要有

以下几种类型：

1．一种电解质溶液中各种离子浓度的相对大小比较；

(1)弱酸或弱碱溶液中微粒浓度的比较

例1 在0．1 moL／L NH3·H：0溶液中，下列关系中正确的是

( )．

A．c(NH，·H20)>c(OH一)>c(NH?)>c(H+)

B．c(NHf)>c(NH3·H20)>c(OH一)>c(H+)

c．c(NH3·H20)>c(NH?)=c(OH一)>c(H+)

D．c(NH3-H20)>c(NH?)>c(H+)>c(OH一)

解析在N巩·H：0溶液中，存在两种电离平衡：

NH3·H20岩NHf+OH一(主)
H，0；=司H一+H+(次)
根据电荷守恒，达到平衡时则有c(OH‘)=c(NH?)+c(H+)，由

于NH，·H：0是弱电解质，电离程度不大，所以c(NH3·n20)远大于

c(OH一)；c(NH3·H：0)也远大于c(NH?)．则NH，·H：0溶液中微粒

浓度的大小关系为：c(NH，·H：O)>c(OH一)>c(NH?)>c(H+)

答案：A

(2)能水解的盐溶液中离子浓度的比较

倒2明矾溶于水，所得溶液中各种离子的物质的量浓度的关系是

( )．

A．c(K+)>c(s0：一)>c(A1”)>cH+)>eOH一)

B．cso：一)>cK+)=c(A1”)>c(OH一)>c(H+)

c．c(soj一)>c(K+)=c(Al”)>c(H+)>c(OH一)

D．c(sol一)>c(K+)>c(Al”)>c(H+)>c(OH一)
解析 由KAl(S04)2·12H20=K++m”+soj一+12H20知，

c(s研一)最多；由AJ“+3H：0一m(oH)，+3H+知，溶液显酸性，
c(H+)>c(OH一)；K+不水解。故c(K+)>c(龇“)，答案：D．

2．混合溶液中各种离子浓度的相对大小比较

(1)酸与碱溶液反应后溶液中离子浓度大小的比较

例3常温下，将甲酸和氢氧化钠溶液混合，所碍溶液pH=7，则此

溶液中( )．

A．c(HC00一)>c(Na+) B．c(HC00一)<c(Na+)

C．c(HC00一)=c(Na+)

D．无法确定c(HC00一)与c(Na+)的关系

解析该溶液中有四种离子HC00一、OH’、Na+、H+，根据电荷守

恒c(Na+)+c(H+)=c(OH‘)+c(HCOO’)，根据pH=7得c(H+)=

c(OH一)，故c(HC00一)=c(Na+)，选c．

(2)弱酸强碱盐与强酸反应后溶液中离子浓度大小的比较

例4将0．1 moVL的醋酸钠溶液20 mL与0．1 md／L盐酸10—llL

混合后，溶液显酸性。则溶液中有关微粒的浓度关系正确的是( )．

A．c(Ac一)>c(C1一)>c(H+)>c(ttAe)

B．c<Ac。)>c(CI一)>c(HAe)>c(H+)

C．c(Ae一)=c(C1+)>c(H+)>c(HAc)

D．c(Na+)+c(H+)=c(Ac一)+c(Cl一)+c(OH一)

解析两溶液混合后，溶液实质上是等浓度醋酸、醋酸钠、氯化钠

的混合溶液，呈酸性说明CH，COO一水解程度小于CH，COOH的电离程

度，所以c(cH，COO。)>c(CI一)>c(CH，COOH)，但CH，COOH的电离

程度较小，c(C地Coo一)>c(H+)，故A、C错，B是正确的．依据电荷守

恒原则可知D也是正确的．

(3)强酸弱碱盐与强碱反应后溶液中离子浓度大小的比较

例5 O．2 mol／L NH．CA溶液与0．1啪L／L NaOH溶液等体积混合

后，溶液中下列微粒的物质的量浓度关系正确的是( )．

A．c(NH?)=c(Na+)=c(OH一)>c(NH3·H20)

B．c(NH?)=c(Na+)>c(NH3·H20)>c(OH一)

C．c(NH_)+c(Na+)+c(H+)=c(Cl一)+c(OH一)

D．c(NW)>c(Na+)>c(NH3·1120)>c(OH一)>c(H+)
解析因NH|Q溶液与NaOH溶液等体积混合后，溶液的成分为

0．05 mol／L NH3·H20，0．05 raoL／L NaCl，0．05 m出L NH4C1．在三种物
质的混合溶液中存在如下平衡：

Nacl==一Na++Cl一(主)

NH4CI—一NH?+cl一(主)

NHf+H20-爿-----NH3·H20+H+(次)
NH3·H20,d---NH；+OH一(又次之)
H20；=一OH一+H+(更次之)

因此。c(CI一)=O．1 moL／L，c(Na+)=O．05 mo扩L；因为NH，·H20

的电离平衡程度大予Nn；的水解程度，所以c(OH一)>c(H+)；且

c(NH3·H20)<O．1 mol／L，c(Nn；)>0．1 mol／L．因此溶液中各种微

粒浓度由大到小的顺序是c(NH?)>c(Na+)>c(NH，·H：O)>

c(OH一)>c(H+)．D选项正确．根据电荷守恒，c选项正确．

3．不同溶液中同一离子浓度大小的比较

例6 1 m彬L的下列溶液中NH?浓度大小顺序中正确的是
( )．

①NH．C1 ②cn3COONH4 ③NH．I-IS04
A．①>②>③ B．③>②>①
c．③>①>②D．①>③>②

解析这一类问题主要是分析溶液中各种离子对NH；的影响．根

据NH；+H20；=±NH3·H20+H+。NH‘C1中cl一对NH?的水解基本

没有影响，c地COONH．中CH，C00一和NH?分别是弱酸根离子和弱碱

阳离子，相互促进水解，NH0的浓度较低．NHHS04中H+抑制NHf的

水解，在这三种物质中其水解程度最小．故选C．
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